

我省“厕所革命”提升旅游质量

本报记者 王俊栋

“小厕所、大民生”。自2015年以来,我省积极推进“厕所革命”,成果丰硕,新建、改建旅游厕所9000余座。“厕所革命”逐步实现向“景区内外、城乡一体”纵深发展。

习近平总书记近日作出重要指示强调,坚持不懈推进“厕所革命”,努力补齐影响群众生活品质短板。从省旅游委获悉,我省积极推进“厕所革命”,全面提升旅游厕所建设管理水平。我省用两年时间完成了国家旅游局“厕所革命”三年的考核任务,同时自我加压、加速推进,新建、改建旅游厕所9000余座。全省厕所规模、质量和如厕环境明显提升,“厕所革命”逐步实现向“景区内外、城乡一体”纵深发展。

据了解,我省从2012年到2014年,连续开展4A级以上旅游景区厕所质量整改提升活动,景区厕所脏、乱、差现象得到了有效改善,为全省开展声势浩大的旅游厕所革命奠定了基础。2015年河北按照国家旅游局的统一部署,旅游厕所革命拉开了帷幕。我省通过强化领导、督导考核、加大投入、宣传引路等手段,形成了自上而下的行业联动、景区内外相结合的厕所革命良好态势。

在日前举行的2017年世界厕所日暨中国厕所革命宣传日活动上,国家旅游局发布了自2015年中国“厕所革命三年行动计划”实施以来先进单位榜单,承德、哈尔滨、成都、西安等10个城市获得“厕所革命优秀城

市奖”。自2015年国家旅游局作出开展“厕所革命”的工作部署后,承德切实将厕所革命作为基础工程、文明工程、民生工程来抓。三年来全市共新建改建旅游厕所809座,直接投资近2.3亿元,厕所革命取得了明显成效。

据介绍,河北省按照全国旅游厕所革命的统一部署,不断改革创新,努力实践,走出了一条河北旅游厕所革命的路子。

厕所建设服务水平不断提升。唐山、衡水、邢台、沧州、定州、辛集大力推进“创意厕所、生态厕所”建设,打造出了一批与环境协调、彰显地域文化特色、突出生态环保理念的旅游厕所。特别是突出人性化关怀,推进第三卫生间建设,在全国率先实现了4A级旅游景区一律配备“第三卫生间”;廊坊推动中石化等社会力量参与旅游厕所建设。

厕所建管模式取得重大突破。涞水野三坡在全省首倡“乡村旅游厕所开放联盟”和“企业认养厕所”管理新模式;保定对白洋淀景区内厕所实行建、管、养一体化托管。山海关、广府古城将厕所革命与5A级旅游景区创建提升相结合,使旅游厕所融入规范有序发展的轨道。

厕所新技术得到广泛应用。张家口在水源缺乏地区运用了高科技无水免冲生态环保厕所,有效解决了游客如厕难题;承德运用了新型环保节水技术,改造了避暑山庄、小布达拉宫、金山岭长城等景区厕所,高



效节水水量达50%以上,节能减排达70%以上,室内空气达到无异味;衡水岳良村引入“真空厕所”新技术,对全村农家乐厕所实施统一化改造。

数据显示,河北省厕所革命,旅游景区厕所占厕所新建、改建的64%,乡村旅游厕所占19%,旅游沿线厕所占8%,旅游休闲步行街厕所占4%,旅游集散地厕所占2%,旅游餐馆、旅游娱乐场所和其他区域厕所各占1%。厕所建设等级高。A级厕所占新建、改建的50%,2A级占新建、改建的25%,3A级占新建、改建的25%,大大提升了全省旅游公共服务水平。

据了解,下一步,我省将把推进“厕所革

命”作为创建全国全域旅游示范省的重要任务,加快实现全域覆盖。我省将以体制创新、模式创新、科技创新为重点,打造一批示范工程引领全省“厕所革命”。创新开放共享机制和多元推动机制,推进政企对接,狠抓多元供给,积极推广市场化、社会化的厕所建管长效机制。深入推进旅游厕所科技推广示范,因地制宜推广应用厕所新技术、新能源、新材料,重点解决太行山、燕山、坝上地区以及农村厕所难题,创新应用“互联网+厕所”技术,开发全省旅游厕所电子地图和APP,纳入河北旅游云大数据中心,用科技加速厕所建设,完善厕所管理,优化厕所服务。

全域旅游词解



旅游主题乐园

主题乐园一般指根据某个特定的主题,融入现代科学技术设置活动场景,集诸多娱乐活动、休闲要素和服务接待设施于一体,可满足游客多样化休闲娱乐需求的场所。近年来,主题乐园旅游持续火热,受到家庭亲子消费群体的广泛欢迎。2016年6月16日,上海迪士尼乐园开业,国际品牌旅游主题乐园正式进入中国大陆,开业1周年就接待游客超过1100万人次,并实现了财务收支平衡,开始着手筹备园区扩建项目。环球主题公园、东方好莱坞等一批大型主题游乐园也将陆续开门迎客。我国一大批具有自主品牌的旅游主题乐园正快速发展,成为旅游新亮点。2016年,全球TOP10主题公园集团中,亚太地区占据的三席均为中国主题公园集团,分别是华侨城集团、华强方特和长隆集团。

旅游综合体

有时也称之为“休闲综合体”或“度假综合体”,是指基于一定的旅游资源与土地基础,以旅游休闲为导向进行土地综合开发而形成的,以互动发展的度假酒店集群、综合休闲项目、休闲地产社区为核心功能构架,整体服务品质较高的旅游休闲聚集区。经过近年来的发展,形成了4种模式,一是以主题公园为核心的旅游综合体,如华侨城、长隆旅游度假区等;二是以休闲度假为核心的旅游综合体,如珠海的港中旅海泉湾度假区、万达长白山国际度假区等;三是以文化创意为核心的旅游综合体,如西安曲江新城等;四是以旅游城镇为核心的旅游综合体,如中青旅古北水镇、横店影视城等。《“十三五”旅游业发展规划》明确提出,要推进业态创新,拓展新领域,支持大型旅游综合体、主题功能区、中央游憩区建设等。

旅游民宿

近年来,以民宿为代表的非标准化住宿业发展风起云涌,方兴未艾。作为旅游供给侧结构性改革的创新产物,民宿不仅成为全域旅游发展的新模式、乡村旅游扶贫的新产业,更成为引领旅游消费、创造旅游市场的新动能,和乡村建设的新路径。各地正在陆续制定民宿的具体管理规定,推动民俗在法制化和制度化轨道上健康发展,不断满足民众游览、观光、休闲的旅游度假消费需求。

2015年11月,国务院办公厅发布《关于加快发展生活性服务业促进消费结构升级的指导意见》,提出“积极发展客栈民宿、短租公寓、长租公寓等细分业态”,并将其定性为生活性服务业,引发了供给端爆发式增长,国内的民宿数量急剧上升。数据显示,我国大陆客栈民宿总数高达42658家,民宿从业者从2012年的不足10万人,到2016年增至90万人。

燕赵都市报·与你同行会员卡

行程预告

活动一:河南林州太行大峡谷
活动时间:12月9日

林州大峡谷(同太行山大峡谷)自然风光旅游区(国家森林公园),位于河南省西北部的安阳林州和山西省壶关县东南部,南太行的东麓。境内千峰竞秀,万壑争奇,独特的地形地貌,珍稀动植物资源造就了太行山大峡谷最为奇异的自然风光。太行山大峡谷是国家5A级旅游景区、国家森林公园、国家地质公园。

活动二:河南林州红旗渠
活动时间:12月9日

红旗渠风景区是国家AAAAA级景区,占地面积为5平方公里。红旗渠风景区是由红旗渠分水苑和青年洞景区组成,主要有红旗渠纪念馆、分水闸、络丝潭瀑布。

红旗渠风景区被称为“中国水长城”,在国际上被誉为“世界第八大奇迹”。1996年9月,被国家六部委联合命名为“全国中小学爱国主义教育基地”。2009年,被国土资源部授予“国家地质公园”称号。2016年10月,获批国家5A级旅游景区。

活动三:沧州吴桥杂技大世界
活动时间:12月16日

吴桥杂技大世界是国家AAAA级旅游景区。吴桥县是我国杂技发祥地之一,被国内外杂技界公认为中国杂技之乡。1993年,吴桥县政府与香港国旅合资兴建了“吴桥杂技大世界”。大世界占地200公顷,集游乐、人文、博物、民俗、杂技培训、比赛交流于一体,具有神奇、绝妙、新颖、独特的民族文化特色,展现了杂技之乡古老的民间文化风采,成为独树一帜的世界东方杂技旅游胜地。

景区先后投资1000余万元,包装推出了“江湖八大怪”“鬼手居”“吹破天剧场”“杂技小院”等民俗旅游品牌,备受海内外广大游客的青睐。景区兼有江湖文化城、魔术迷幻宫、红牡丹剧场、马戏游乐园、吴桥杂技大世界博物馆、滑稽动物园等主要景点。

